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E
n el presente capítulo se analizan las actividades realizadas por las empre-
sas en materia de prevención de riesgos laborales. Tras describir en tér-
minos generales las actividades más y menos frecuentemente realizadas,

se profundiza en la realización de actividades relacionadas con la evaluación
inicial de riesgos y los estudios específicos de riesgos, los reconocimientos
médicos, la formación en prevención de riesgos laborales y el uso de equi-
pos de protección individual.

El análisis de las actividades realizadas en materia de prevención se pre-
senta también desagregado por sector de actividad.

77..11.. REALIZACIÓN DE ACTIVIDADES ENCAMINADAS 
A LA PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES ������������������������

Las actividades preventivas que con más frecuencia se desarrollaron en
los dos últimos años según los responsables de empresa fueron: los recono-
cimientos médicos (realizados por el 79% de los centros), la formación en
materia de seguridad y salud en el trabajo (67%) y la información de riesgos
y de medidas adoptadas (62%).

Por el contrario, las actividades que con menor frecuencia se han rea-
lizado son: sustitución de productos o materiales peligrosos (16% de los
centros) y los estudios o programas de intervención contra el estrés (6%).
Los centros de trabajo que no adoptaron ninguna actividad preventiva
constituyen el 6% de la muestra.

� AACCTTIIVVIIDDAADDEESS  PPRREEVVEENNTTIIVVAASS ����������
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El sector de actividad de Industria, destaca sobre el resto de sectores por
su mayor frecuencia en la realización de actividades preventivas (Tabla 23).

Las actividades preventivas que más frecuentemente se están desarrollan-
do o se han desarrollado en los últimos dos años en Industria son: reconoci-
mientos médicos (87,7%), evaluación inicial de riesgos laborales en el cen-
tro de trabajo (76,6%), formación en materia de seguridad y salud laboral
(70,8%), información de riesgos y de medidas adoptadas (70,5%) y señaliza-
ción de seguridad (69,5%). Por el contrario, un 1,7% de los centros de tra-
bajo afirma no haber realizado ninguna actividad preventiva.

Al considerar ramas de actividad, dentro de este sector destaca con una mayor
frecuencia en el desarrollo de actividades preventivas la rama de Otras Industrias.

Dentro del sector Servicios destaca con mayor frecuencia para casi todas
las actividades preventivas la rama de Comercio y Hostelería. 

En este sector las actividades preventivas más frecuentes son: reconocimien-
tos médicos (71,9%), formación en materia de seguridad y salud (62,7%), eva-
luación inicial de riesgos laborales en el centro de trabajo (58,6%) e información
de riesgos y de medidas adoptadas (55,9%). Un 7,9% de los centros de trabajo
de Servicios afirma no haber desarrollado ninguna actividad preventiva.

Tabla 23. Actividades Preventivas desarrolladas en el Sector de Industria durante los dos últimos años

ACTIVIDADES PREVENTIVAS EN EL SECTOR INDUSTRIA %
Reconocimientos médicos (vigilancia de la salud) 87,7
Evaluación inicial de los riesgos laborales en todo el centro de trabajo 76,6
Elaborar planes de formación en materia de seguridad y salud en el trabajo 70,8
Información de riesgos y de medidas adoptadas 70,5
Señalización de seguridad   69,5
Adquisición, sustitución o modificación de equipos de protección individual 63,4
Elaborar un Plan General con las actividades preventivas a desarrollar 62,0
Modificar o actualizar las instalaciones por razones de seguridad y salud 55,9
Modificar o sustituir los equipos, máquinas, etc. por razones de seguridad y salud 50,5
Elaborar un plan de emergencia (plan de evacuación, simulacro de incendios) 49,2
Elaborar e implantar normas de seguridad 47,0
Adquisición, sustitución o modificación de medios de protección colectiva 44,8
Crear una organización para la prevención de riesgos o mejorar la que había antes 44,5
Fijar prioridades y controles de eficacia de las actividades preventivas 40,3
Investigación de accidentes de trabajo 37,6
Medidas de organización del trabajo (pausas, rotación de puestos, coordinación de tareas, etc.) 31,1
Control de la exposición a contaminantes químicos, físicos o biológicos 24,2
Modificación de puestos de trabajo para mejorar sus aspectos ergonómicos 23,6
Sustitución de productos o materiales peligrosos 15,1
Estudios o programas de intervención contra el estrés 4,9
Ninguna   1,7
Otras          0,2

Base: Centros de Trabajo de Industria
Pregunta de respuesta múltiple
Fuente: Cuestionario de empresa
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En el sector de la Construcción, entre las actividades preventivas desarro-
lladas, destacan las siguientes: reconocimientos médicos (95,3%); formación
en materia de seguridad y salud laboral (81,5%); adquisición, sustitución o
modificación de los equipos de protección individual (79,4%), e información
de riesgos y de medidas adoptadas (77,2%). 

Por el contrario, un 1,8% de los centros de Construcción señala no haber
realizado ninguna actividad preventiva. (Tabla 25).

Tabla 24. Actividades Preventivas desarrolladas en el Sector Servicios durante los dos últimos años

ACTIVIDADES PREVENTIVAS EN EL SECTOR SERVICIOS %
Reconocimientos médicos (vigilancia de la salud) 71,9
Elaborar planes de formación en materia de seguridad y salud en el trabajo 62,7
Evaluación inicial de los riesgos laborales en todo el centro de trabajo 58,6
Información de riesgos y de medidas adoptadas 55,9
Señalización de seguridad 55,2
Elaborar un Plan General con las actividades preventivas a desarrollar 42,9
Elaborar un plan de emergencia (plan de evacuación, simulacro de incendios) 36,7
Modificar o actualizar las instalaciones por razones de seguridad y salud 36,5
Elaborar e implantar normas de seguridad 33,7
Crear una organización para la prevención de riesgos o mejorar la que había antes 31,1
Adquisición, sustitución o modificación de equipos de protección individual 30,8
Fijar prioridades y controles de eficacia de las actividades preventivas 29,1
Investigación de accidentes de trabajo 28,5
Medidas de organización del trabajo (pausas, rotación de puestos, coordinación de tareas, etc.) 27,2
Modificación de puestos de trabajo para mejorar sus aspectos ergonómicos 26,4
Modificar o sustituir los equipos, máquinas, etc. por razones de seguridad y salud 25,2
Adquisición, sustitución o modificación de medios de protección colectiva 22,9
Control de la exposición a contaminantes químicos, físicos o biológicos 14,6
Sustitución de productos o materiales peligrosos 13,4
Ninguna   7,9
Estudios o programas de intervención contra el estrés 7,8
Otras          2,8

Base: Centros de Trabajo de Servicios
Pregunta de respuesta múltiple
Fuente: Cuestionario de empresa

Tabla 25. Actividades Preventivas desarrolladas en el Sector Construcción durante los dos últimos años

ACTIVIDADES PREVENTIVAS EN EL SECTOR CONSTRUCCIÓN %
Reconocimientos médicos (vigilancia de la salud) 95,3
Elaborar planes de formación en materia de seguridad y salud en el trabajo 81,5
Adquisición, sustitución o modificación de equipos de protección individual 79,4
Información de riesgos y de medidas adoptadas 77,2
Adquisición, sustitución o modificación de medios de protección colectiva 55,4
Modificar o sustituir los equipos, máquinas, etc. por razones de seguridad y salud 52,4
Investigación de accidentes de trabajo 39,3
Crear una organización para la prevención de riesgos o mejorar la que había antes 38,5
Sustitución de productos o materiales peligrosos 19,6
Ninguna   1,8
Estudios o programas de intervención contra el estrés 1,0
Otras          0,9

Base: Centros de Trabajo de Construcción
Pregunta de respuesta múltiple
Fuente: Cuestionario de empresa
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En el sector de la Agricultura-Ganadería las actividades que presentan
mayor frecuencia son las siguientes: reconocimientos médicos (73,2%); infor-
mación de riesgos y de medidas adoptadas (59,9%), adquisición, sustitución
o modificación de equipos de protección individual (59,8%) y formación en
materia de seguridad y salud en el trabajo (58,8%).

Dentro de este sector existe un 6,8% de centros de trabajo que no han
realizado ninguna actividad preventiva. (Tabla 26).

77..22.. EVALUACIÓN INICIAL DE RIESGOS ��������������������������

En el 62,7% de los centros de trabajo de Industria y Servicios los respon-
sables de empresa afirman haber realizado o estar realizando la evaluación
inicial de riesgos.

La evaluación inicial de riesgos es, por sector de actividad más frecuente
en Industria (77%) que en Servicios (59%). 

Al diferenciar ramas de actividad destacan, por un lado, Otras Industrias
(87,6%) y Química (86,6%), dentro del sector Industria, y por otro, Otros Ser-
vicios (72,3%) y Administración/Banca (70%) en el sector Servicios.

Según tamaño de plantilla, destacan con mayor porcentaje de empresas
que realizan evaluación inicial de riesgos las de 50 a 249 trabajadores (84,8%),
seguidas de las empresas de 10 a 49 trabajadores (79%). (Gráfico 8).

Tabla 26. Actividades Preventivas desarrolladas en el Sector Agroganadero durante los dos últimos años

ACTIVIDADES PREVENTIVAS EN EL SECTOR AGROGANADERO %
Reconocimientos médicos (vigilancia de la salud) 73,2
Información de riesgos y de medidas adoptadas 59,9
Adquisición, sustitución o modificación de equipos de protección individual 59,8
Elaborar planes de formación en materia de seguridad y salud en el trabajo 58,8
Modificar o sustituir los equipos, máquinas, etc. por razones de seguridad y salud 36,5
Crear una organización para la prevención de riesgos o mejorar la que había antes 36,4
Sustitución de productos o materiales peligrosos 29,0
Adquisición, sustitución o modificación de medios de protección colectiva 27,1
Investigación de accidentes de trabajo 21,4
Ninguna   6,8
Estudios o programas de intervención contra el estrés 2,4
Otras          0,5

Base: Centros de Trabajo de Agricultura-Ganadería
Pregunta de respuesta múltiple
Fuente: Cuestionario de empresa
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77..33.. ESTUDIOS ESPECÍFICOS DE RIESGOS �������������������������

El 53,6% de los trabajadores señala que durante el último año se ha reali-
zado un estudio de riesgos para su salud o seguridad en su puesto de traba-
jo. De estos trabajadores un 64,6% afirmaron que tras dicho estudio éste
supuso la adopción de alguna medida.

Por sector de actividad, es Agricultura-Ganadería el que presenta mayor fre-
cuencia de realización de estudios específicos de riesgos en el puesto de traba-
jo (59,5%), seguido de Industria (53,9%), Servicios (52,8%) y Construcción
(48,5%). 

Dentro de las ramas del sector Industria destacan Química (59,1%) y Otras
industrias (58,7%); en el sector Servicios, las ramas con mayor frecuencia
son Administración/Banca (58%) y Comercio/Hostelería (49,8%).

Conforme aumenta el tamaño de plantilla, se observa una mayor frecuen-
cia de estudios de riesgos específicos en el puesto. Mientras que en los cen-
tros de trabajo de menos de 10 trabajadores, un 41,3% de los trabajadores
afirma que se ha realizado un estudio de riesgos en su puesto, para los cen-
tros de más de 50 trabajadores el porcentaje es de un 59,3%.

77..44.. RECONOCIMIENTOS MÉDICOS ������������������������ �����

Al 79,2% de los trabajadores se les practicó en el último año algún reco-
nocimiento médico por parte de la empresa, y no se les practicó al 20,5%. 

Gráfico 8. Realización de la Evaluación Inicial de Riesgos en Industria y Servicios según
Tamaño de Plantilla

Base: Centros de Trabajo de Industria y Servicios
Fuente: Cuestionario de empresa
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Según la actividad desarrollada por el centro de trabajo se realizan más
reconocimientos médicos en Construcción (88,7%) y en las diferentes ramas
del sector Industria (88,2%), seguidas de las ramas del sector Servicios
(76,9%). El sector Agroganadero es el que presenta menor frecuencia (69%).

Dentro de las ramas de Industria destacan de mayor a menor frecuencia
Química (91,3%), Metal (90,9%), Otras Industrias (90,3%) y Otras Industrias
Manufactureras (85,7%). Para el sector Servicios la rama con mayor frecuen-
cia es Otros Servicios (83,3%) y la de menor Administración/Banca (71,5%).

Según el tamaño de plantilla, la menor frecuencia de reconocimientos médi-
cos se da en los centros de trabajo de menos de 10 trabajadores (67,9%).

La casi totalidad de estos reconocimientos médicos tiene un carácter perió-
dico (94,4%), y en un pequeño porcentaje son debidos a la incorporación al
trabajo (4,8%).

77..55.. FORMACIÓN SOBRE PREVENCIÓN EN RIESGOS LABORALES �������������

En los cuestionarios de la presente encuesta, se han incluido una serie de
preguntas relativas a la formación sobre seguridad y salud dirigidas tanto al
responsable de empresa como al trabajador. Se presentan en primer lugar
las respuestas obtenidas por los responsables de empresas.

Según los responsables de empresa en el 76,7% de los centros de traba-
jo alguna persona ha asistido a algún curso o charla de seguridad y salud en
el trabajo (exceptuando los contratos de formación). 

En las ramas de actividad de Construcción y Química es donde se encuen-
tran los porcentajes más altos de centros de trabajo donde se ha asistido a
actividades formativas (92% y 91%, respectivamente), y es en Servicios
Sociales donde se computa el porcentaje más bajo (65%).

Según el tamaño de plantilla, en los centros de trabajo con más de 10 tra-
bajadores se supera el 90% de asistencia a este tipo de formación.

Respecto a las entidades que han llevado a cabo esta formación sobre pre-
vención de riesgos laborales, figura en primer lugar el Servicio de Prevención
Ajeno (69,8%), seguidas de las Mutuas de accidentes de trabajo y enferme-

Gráfico 9. Realización de Reconocimientos Médicos
en el último año
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dades profesionales (11,9%), las Administraciones Públicas (10,1%) y la pro-
pia empresa (9,6%).

A continuación se observa en qué sectores es más frecuente la actuación
de estas entidades:
� La propia empresa. El porcentaje más alto de centros de trabajo en los

que se señala que es la propia empresa la que imparte la formación en
seguridad y salud está en la rama de Administración/Banca (13%); por
tamaño de plantilla, su actuación como entidad formadora crece confor-
me aumenta la plantilla del centro de trabajo, alcanzando una frecuen-
cia del 52% en los centros de 250 o más trabajadores.

� Las Administraciones Públicas. Actúan más frecuentemente como enti-
dades de formación en la rama de Comercio/Hostelería (13%) y Admi-
nistración/Banca (8%) y, por tamaño de plantilla en los centros de tra-
bajo de 250 o más trabajadores (13%).

� Las Mutuas de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales.
Tienen una mayor frecuencia de actuación en las ramas de Industria des-
tacando en Otras Industrias (16%), Otras Industrias Manufactureras
(13%) y Química (12%). Por tamaño de plantilla la mayor frecuencia se
encuentra en los centros de 250 o más trabajadores (22%). 

� Los Servicios de Prevención Ajeno. Siendo la entidad más frecuente
en todas las ramas de actividad, alcanza una frecuencia superior al 60%
en las ramas de Otras Industrias y Otros Servicios. Por tamaño de plan-
tilla supera el 60% en los tramos de 10 a 49 trabajadores y de 50 a 249
trabajadores.

A continuación, se muestran las respuestas obtenidas en el cuestionario
del trabajador.

El 67% de los trabajadores indican que han recibido algún tipo de forma-
ción por parte de su empresa el último año. De estos trabajadores que habí-
an recibido formación, el 72,4% señaló que dicha formación estaba orienta-
da a mejorar o actualizar sus conocimientos sobre prevención de riesgos labo-
rales. Esta frecuencia, respecto al total de la población trabajadora, significa
que el 49% de los trabajadores recibió en los últimos 12 meses, algún tipo
de formación en prevención de riesgos.

Por actividad económica, destacan los sectores de la Construcción y Agro-
ganadero. Así para el 87,5% y el 84,5%, respectivamente, de los trabajado-
res de estos sectores que han recibido alguna actividad formativa, el conte-
nido de la misma era la prevención de riesgos laborales. En la Tabla 27 se
muestra la distribución de trabajadores que han recibido formación en pre-
vención de riesgos por rama de actividad en los últimos 12 meses. Como se
puede observar en esta tabla, son las ramas de Metal, Construcción y Agri-
cultura-Ganadería las que presentan las frecuencias más altas.
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Por tamaño de plantilla del centro destacan los tramos de 10 a 49 y 250 o
más trabajadores. Así para el 78% y el 72%, respectivamente, de los trabajado-
res en estos tramos de plantilla que han recibido alguna actividad formativa el con-
tenido de la misma esta orientado a la prevención de riesgos laborales.

77..66.. EQUIPOS DE PROTECCIÓN INDIVIDUAL ������������������������

La obligatoriedad de uso de equipos de protección individual (EPI) en el traba-
jo habitual afecta al 46,4% de los trabajadores. Por sector de actividad, destaca
Construcción en el que la obligación de utilizar algún equipo de protección indivi-
dual afecta al 93% de los trabajadores como se muestra en el gráfico 10.

Tabla 27. Trabajadores que han recibido Formación en Prevención
de Riesgos según Rama de Actividad

RAMA DE ACTIVIDAD %
Química 82,4
Metal 88,2
Otras Industrias Manufactureras 80,5
Otras Industrias 63,0
Administración/Banca 52,9
Comercio/Hostelería 71,6
Servicios Sociales 51,0
Otros Servicios 78,3
Construcción 87,5
Agricultura y Ganadería 84,5
TOTAL 72,4

Base: Trabajadores que han recibido algún tipo de formación
Pregunta de respuesta múltiple
Fuente: Cuestionario de trabajador

Gráfico 10. Obligatoriedad de uso de Equipos de Protección Individual según Sector
de Actividad

Base: Total de trabajadores
Fuente: Cuestionario de trabajador
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En la Tabla 28 figuran los EPI señalados como obligatorios, los más fre-
cuentes son: guantes y calzado de seguridad frente al riesgo mecánico (61,2
y 54% respectivamente), las gafas/pantallas frente a impactos (33,8%), más-
cara o mascarillas (33,4%) y el casco de protección normal (31,3%).

77..77.. CONCLUSIONES �������������������������������������

� Las actividades preventivas realizadas con mayor frecuencia por los cen-
tros de trabajo son los reconocimientos médicos (79%), la formación en
materia de seguridad y salud en el trabajo (67%) y la información de ries-
gos y medidas adoptadas (62%).

� Por sector de actividad, es el sector de Industria el que destaca por la
mayor frecuencia de centros de trabajo que realizan actividades encami-
nadas a la prevención de riesgos.

� En el 62,7% de los centros de trabajo de Industria y Servicios se ha reali-
zado, o se está realizando la evaluación inicial de riesgos en el centro de
trabajo. Es más frecuente en Industria que en Servicios y destacan las
ramas de Otras Industrias (87,6% de los centros) y Otros Servicios (72,3%).

� En el sector de Construcción la actividad preventiva del reconocimiento
médico se realiza en el 95,3% de los centros y la formación en materia
de seguridad y salud laboral en el 81,5%. Por el contrario en el 1,8% de
los centros de trabajo no se ha realizado ninguna de las actividades pre-
ventivas señaladas en la encuesta.

� Agricultura es el sector que presenta mayor frecuencia en la realización
de estudios específicos de riesgos en el puesto de trabajo, 59,5% de los
centros.

Tabla 28. Equipos de Protección Individual de uso Obligatorio en
el Trabajo

EPI %
Guantes (frente a riesgo mecánico) 61,2
Calzado (frente a riesgo mecánico) 54,0
Gafas/pantallas (frente a impactos) 33,8
Guantes (riesgos químicos) 15,8
Casco normal 31,3
Guantes(frente a agresivos químicos) 12,5
Protectores auditivos 26,2
Pantallas/gafas (frente a agresivos químicos) 9,4
Máscara/mascarilla 33,4
Protección frente a riesgo térmico 5,9
Protección frente a riesgo biológico 5,8
Botas, ropa (frente a riesgo químico) 18,5
Cinturones y dispositivos antiácidas 18,7
Protección frente a radicaciones 3,3
Otros 11,2

Base: Trabajadores que han señalado que en su trabajo es obligatorio el uso de EPI
Pregunta de respuesta múltiple
Fuente: Cuestionario de trabajador
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� Un 53,6% de los trabajadores señala que durante el último año se ha rea-
lizado un estudio de riesgos para su salud o seguridad en su puesto de
trabajo. De estos trabajadores un 64,6% afirmaron que tras dicho estu-
dio se adoptó alguna medida.

� El 79,2% de los trabajadores indica que se le ha practicado un reconoci-
miento médico en el último año. La casi totalidad de estos reconocimien-
tos tienen un carácter periódico (94,4%).

� En un 76,7% de los centros de trabajo se ha asistido a actividades forma-
tivas de seguridad y salud. Las entidades que han llevado a cabo esta for-
mación sobre prevención de riesgos laborales han sido el servicio de pre-
vención ajeno, seguida de las mutuas de accidentes de trabajo y enferme-
dades profesionales.

� El 49% de los trabajadores señalan que han recibido en los últimos doce
meses algún tipo de formación en prevención de riesgos.

� El uso obligatorio de equipos de protección individual afecta al 46,4% de
los trabajadores. Los EPI obligatorios más frecuentes son: guantes y cal-
zado de seguridad frente a riesgo mecánico, seguido de gafas/pantallas
frente a impactos, máscara/mascarilla y casco de protección normal.




